
Lokalgruppeseminar i Odense 25/1 2009  

Præsentation af lokalgrupper 

Lejre 
(Lisbeth) 

Se status, vedhæftet 

Århus:  
(Kasper, Benjamin, Andreas, Thomas) 

Århus kommune har sat mål om at være CO2‐neutral i 2030 

Erfaringer: ikke for mange møder, max hver 14 dag. Aftales fra gang til gang. Dagsorden ikke for planlagt, 
men åben for punkter ved mødets start.  

Skiftende fremmøde. Ca. 25 medlemmer.  

Kontakt til en bred vifte af politiske partier, i udstrakt grad enige om klimaproblematikken, men mest 
venstrefløjen vil være aktive. 

Også kontakt til NOAH, Klima SOS‐kampagnen,  

Gode kontakter til Århus Stiftstidende/ Europahøjskolen 

 

Aktiviteter: 

Badetøjsdag 6.december, godt mediestunt. TV2/Østjylland og Polfoto dækkede begivenheden. 

Telt på Lilletorv, sjovt, men svært at lokke folk hen til teltet. 

Filmaftener et godt redskab, ”Cradle to Cradle” 

 

Ideer til fremtidige arrangementer: 

Klima SOS dag d. 22. februar. 

Deltage i konkurrencen: ”Danmarksmester i klima” 

Klimasekretariat på Århus Universitet 
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Klimamarch på Fanø d. 31. Maj/ Klimalejr. Fanø er et af de første steder i Danmark, der mærker den 
stigende vandstand. Paralleller til Sydhavsøer, der allerede er ramt. Brug internetkort, hvor man kan se 
hvordan den stigende vandstand påvirker landkortet. 

Cykelkaravaner til Fanø. 

Brainstorm: ”Farvel Fanø!” ”Gud bevare Fanø!”  Landkort, der viser Danmark år 2020 uden Fanø. 
Fanø/Atlantis 

 

Hvordan kan Klimabevægelsen rykke på ”Århus CO2‐neutral 2030”?  

Skab alliancer til f.eks. NOAH, OVE, Greenpeace i Århus; hold kommunen i ørerne.  Skab kontakt til lokal 
journalist: ”Så langt er vi kommet”. 

 

Odense 
(Henning1, Henning2) 

Udgangspunkt: Byudvikling, økologisk byggeri 

Deltog i arrangement; Nordisk Råds Samling for …  

Meldte sig ind, mail fra LU med opfordring til at starte en lokalgruppe op. Godt at starte noget op med 
støtte i en bevægelse/ en hjemmeside 

 

Aktiviteter: 

Opstartsmøde med repræsentanter fra Københavns lokalgruppe og fra Landsudvalget.  

Forud: Løbesedler og plakater 

30‐40 fremmødte + presse (Fyns Stiftstidende og lokalt fjernsyn med interviews) 

Klimaaktion (Global Day of action) 6/12: Pjece, postkort, nisseaktion , pressemeddelelse. Varm suppe. 
Havde inviteret politikere, der mødte kun en op (fra Enhedslisten). P3 nyhederne kl. 12. 

”Fjordens dag” 

 

Erfaringer:  

Følg pressemeddelelser op med en telefonopringning. 
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Ideer til fremtidige aktiviteter: 

Deltage i følgegrupper op til borgermøder, bl.a. ”Mobilitetsplanen” for Odense  

Trafik 

Byggeri og bolig: 0‐energi/passivhuse – lokalplaner 

Vil gerne engagere sig i Klimatopmødet – men i hvad? Hvor man kan få ideer? 

Hvordan skabe et større netværk, med f.eks. DN, Grøn Hverdag, Dansk cyklistforbund 

Se Klimabevægelsens hjemmeside, kalenderen 

ECOnet/ Økonet – kalender: www.econet.dk Læs bl.a. om Lars Myrthus nye kursussted ved Ollerup.  

Benjamins blog: stopglobalopvarming.nu – opslagstavle , ikke politisk debatforum. Kalender, ideudveksling 
– næsten færdig 

Klima SOS (NOAH og Klimabevægelsen) 

 

Henning (ikke‐medlem, men aktiv i Klimabevægelsen) Har været med til at etablere 400 m2 solfangere i 
Odense kommune, med i Grønne familier, Klodshanskaravanen. Stiftstidende har bragt et landkort, hvor 
man kan se hvordan landkortet ser ud hvis vandet stiger 1 meter.  

 

København 
(Karsten, Thøger) 

Global Day of Action: 

Relativt stor demonstration 6.december (500 deltagere, en bred samling) 

Aktion i lufthavnen; En isbjørn, et rensdyr og en pingvin. God mediedækning. Fantastiske kostumer syet af 
Mette fra København 

Arbejder på et debatmøde, med deltagelse fra en bred vifte af partier – debat om trafikudviklingen, Klaus 
Bondam har sagt ja til at stille op. Rådet for Bæredygtig Trafik og Det Økologiske Råd har også sagt ja. 

Husk at holde fokus på klimaet ‐  

Mødes første mandag i måneden, har fundet et fast sted 

Vil arbejde på at skaffe flere medlemmer 
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Arbejder på cafearrangementer 

Vil gerne bruge facebook mere og  Klimabevægelsens hjemmeside 

 

Odsherred   
(Erik) 

Bor i bofællesskab ved Høve, Odsherred. Gammelt sanatorium, ejerbolig, ejerforening med fælles 
varmecentral, der skulle køre med bioolie, og et solfangeranlæg.  

 

Udgangspunkt for klima‐arbejde: Varmecentralen fik en kedelig energimærkning, bioolie en teknisk og 
økonomisk dårlig løsning.  

Samlet plan for forbedringer: Installere moderne solfangeranlæg, jordvarmeanlæg og en dieselgenerator. 
Projektet stillet i bero pga. manglende økonomisk bæredygtighed.  

Projektet viser, hvorfor det er en god ide at yde tilskud til anlæg som det.  

Konstateringer:  

Sådanne planlægninger skal være temmelig godt gennemarbejdede, og målrettet det konkrete 
bygningsprojekt. 

Der er også enkelte ting, der mangler: Der eksisterer ikke normer for bio…  

Man kan ikke lægge slanger i flere lag i et jordvarmeanlæg, og viser at det kræver meget grundige 
undersøgelser.  

‐ Sterling har udviklet en motor, der kan køre på alle slags brændstof.  

Arbejder ikke på at udvide lokalgruppen. 

 

Opsamling: 

At skabe netværker i lokalmiljøet 

At skaffe flere medlemmer – at det går op og ned, at skabe faste rammer, der samtidig ikke er for faste 

Konkrete projekter, der har skabt fokus i opstarten af lokalgrupperne  (demonstrationer, aktioner, 
projekter, borgermøder mm. ) 

Erfaringer med pressen 
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At udbrede info på nettet, f.eks. på Klimabevægelsens hjemmeside, på facebook og på Youtube 

Refleksioner: 

Landsudvalgets rolle – ”Rejseholdet” var en god ide, positive tilbagemeldinger. Kan og skal Landsudvalget 
gøre mere af den slags, eller noget andet? 

Skal Klimabevægelsen være en paraply for projekter, eller skal Klimabevægelsen optage småprojekter? 
(Benjamin) 

 

Fælles initiativer 2009 
 

Klima‐sos.dk: Samarbejde mellem NOAH og the Big Ask. Opfordringer til alle borgere om at henvende sig til 
”deres egen” politiker, med opfordringer om at støtte forslaget om en stærk klimalov med bindende årlige 
mål for nedtrapning af CO2 og andre drivhusgasser til det, klimaet kan bære. Opstartsmøde d. 22/2 i Århus 

(Benjamin, Århus) 

Klimatopmøde og landsmøde, hvor lokalgrupperne repræsenteres stærkt  (Lisbeth, Lejre) 

Klimatopmødet: 

Skal folk blive hjemme i deres eget land og aktionere? Skal danskerne derimod opfordres til at rejse til 
København? 

Svenskerne og belgierne har planer om at sende ”klimatog” med aktivister til København 

Global Day of Action, som er en årligt tilbagevendende, international aktionsdag 

Civilsamfundets klimaforum, som er et parallel NGO‐forum (endnu ikke endeligt financieret)  

”Farvel Fanø” giver os mange associationer!! ☺ , og vi vil gerne arbejde videre på det. Evt. landsmøde‐
emne. 

Rollen som foredragsholdere/ ordstyrere ved debatter (Thøger) 

”Klimaroadshow” (karsten) 

Klimacamp i september samtidig med landsmødet (Karsten) 

Serie af kurser, der klæder os på til debatter/ orientering af folk på gaden i forbindelse med aktioner og 
lign. (Thomas) Forslag: liste på hjemmesiden med navne på folk der kan holde foredrag, og hvad de kan 
holde foredrag om – giver mulighed for specialisering (Benjamin)  

Udbrede gode råd til, hvad man som person selv kan gøre, helt konkret (Agnes)  

  5



Spørgsmål: Hvilken viden bliver efterspurgt, når Klimabevægelsen bliver inviteret ud som 
foredragsholdere? Viden om klimaforandringerne, eller viden om hvad man kan gøre? 

Infomateriale i form af slides, PP, faktuelle oplysninger (Benjamin) 

Foredrag om de generelle facts er hotte pt, men forventer foredrag om løsninger indenfor få år. De 
foredrag, der har været inspirerende for os selv har været foredrag om konkrete projekter (f.eks. Steen fra 
Friland, der snakker om lort og pilerensningsanlæg). (Benjamin) 

Andre organisationer har gode informationer (f.eks. NOAH). (Rikke) 

Oplæg i små landsbyer, vil samle flere deltagere – mange små landsbyer har et aktivt liv. (Kasper) 

Opfordring til landsudvalget om at sætte fokus på et tema for et halvt år ad gangen, f.eks. vand – 
lokalgrupperne får uddelegeret opgaver af LU. (Karsten)  

Skype‐møder for lokalgrupper (Karsten) 

Spørgsmål: Hvordan organiserer vi os? (Thøger) 

Lokalgrupper, der samtidig er eksperter på et område (Erik) 

Ønske om mere information fra lokalgrupperne i nyhedsbrevene (Agnes) Svar: LU har efterlyst nyheder fra 
lokalgrupperne en gang, og vil blive bedre til det. Lokalgrupperne opfordres til at sende nyhedsmails til 
sek@klimabevaegelsen.dk  (Lisbeth) 

Liste over arbejdsopgaver fra LU, som lokalgrupperne kan blive inspireret af/ påtage sig. (Benjamin) 

Lokalgrupperne kan også selv henvende sig til LU med en ide, som de kan få feedback på. Uddelegering kan 
gå begge veje (Andreas).  

Nyhedsbreve er en god måde at udveksle erfaringer på – godt at vide det! (Andreas)  

 Kan man etablere et forum for lokalgrupperne på hjemmesiden? (Henning2) 

Kan man selv uploade tekster på hjemmesiden? Kan der være en skabelon, et stikordsregister for rapporter 
(Henning1) 

Invitere politiske klimaordførere til en debat på den foreslåede Klimacamp i september (Karsten) – forslaget 
imødekommes, og returneres elegant til lokalgruppen i København 

Diskussion af måder at være medlem på ‐ hvor forpligtende kan og skal et medlemskab være – 
uforpligtende medlemskaber medfører, at der skal være en rygrad i bevægelsen der går ind på at være 
legeonkler, for dem der ”shopper” i bevægelsen. (Rikke) 

Uforpligtende medlemskaber åbner til gengæld for, at nogle medlemmer bliver hængende (Karsten) 

Økonomi: Forslag til en procentvis fordeling af de indkomne kontingentmidler, således at lokalgrupperne 
tildeles midler efter antal medlemmer (Benjamin) 
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Forslag om, at lokalgrupperne mødes igen under næste landsmøde(Benjamin)‐ vedtages –  

Skal Klimabevægelsen være en paraply for projekter, eller skal Klimabevægelsen optage småprojekter? 
(Benjamin) 

‐ Det vigtigste er, at tingene sker. Hvis vi kan brande klimabevægelsen samtidig er det godt. (Thøger) 

‐ Det er godt, hvis klimabevægelsen kan udgøre det fælles forum , hvor man kan få 
gennemdiskuteret projekter og holdninger. (Andreas) 

 

Evaluering på dagen: 
 

Andreas: Ekstremt fedt, har oplevet energien og lysten til at fortsætte.  

Kasper : Godt at få ansigter på, har været godt at mødes 

Benjamin: God gejst, et møde der har kørt lidt af sig selv 

Thomas: Ganske godt – enig! 

Agnes: Har fået mod på at gå i gang omsider 

Henning1: Har fået mange gode ideer. Glæder mig til at holde næste lokalgruppemøde 

Henning2: Det har været hyggeligt, og håber at forummet kommer til at fungere som en vidensbank.  

Erik: Det har været skægt at høre om de forskellige happenings (badetøj og isbjørne) – skideskægt, et godt 
krydderi. Jeg tror at vi på et tidspunkt skal have fat i en som Henrik Svensmark, for hvad nu hvis han har 
ret?  

Karsten: Det har været kanon. Lokalgrupperne er et stærkt aktiv i Klimabevægelsen. Lokalgrupperne skal 
være en styrke. Godt at bakke op om lokalgrupperne med sådan en dag her.  

Thøger: Har fået meget inspiration til at arbejde videre, både i lokalgruppen i København og LU. 

Lisbeth: også glad for dagen, har fået ideer med hjem om netværksdannelse. Godt at få et netværk af 
lokalgrupper.  

Rikke: glad for dagen, godt at se så mange. Vi savnede Kolding og Randers . (Der starter snart en ny gruppe i 
Frederikssund, hvor rejseholdet deltager) Gode input til LU. Viser at det er vigtigt at føle ejerskab! 
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